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СВІТЛОСТІЙКІ АЛКІДНО-УРЕТАНОВІ ЛАКИ  НА ОСНОВІ АЛКІДНОГО 

ОЛІГОМЕРА, МОДИФІКОВАНОГО ІЗОФОРОНДІІЗОЦІАНАТОМ ТА 

ВИПРОБУВАННЯ ЕМАЛІ НА ЙОГО ОСНОВІ НА СВІТЛОСТІЙКІСТЬ 

       В якості діізоціанатів для модифікації алкідних олігомерів в промисловості використовують 

ароматичні діізоціанати, наприклад толуілендіізоціанат (ТДІ) (C9H6N2O2)  – суміш 2,4- та 2,6- 

ізомерів у різних співвідношеннях (80:20, 65:35 та ін.) відомих виробників  - Bayer, BASF, 

Rhodia, Dow Chemical Company, а також циклоаліфатичні діізоціанати - ізофорондіізоціанат 

(ІФДІ), наприклад, Vestanat IDPI фірми Evonik.  На практиці для одержання алкідно-уретанових 

олігомерів частіше використовують ТДІ, завдяки його більшій реакційної здатності та порівняно 

низькій вартості, але суттєвим недоліком алкідно-уретанових олігомерів, модифікованих 

ароматичними ізоціанатами, є невисока атмосферостійкість  емалевих покриттів на їх основі, 

яка виявляється в ефекті меління та пожовтіння покриттів під дією УФ-випромінювання. Цей 

недолік відсутній при модифікації алкідних олігомерів циклоаліфатичним ізоціанатом – ІФДІ 

(C12H18N2O2). Підвищення світлостійкості покриттів обумовлено відсутністю адсорбції ними 

УФ-випромінювання з довжиною хвилі 300-400 мкм (А.В. Павлович, 2010).  

        Відомий склад алкідно-уретанового олігомера, що містить алкідний олігомер, одержаний 

азеотропним  методом,  на основі жирних кислот талової олії, пентаерітріта і фталевого 

ангідріда в співвідношенні - 72,4:20,1:7,6, % мас., відповідно, ізофорондіізоціанат «Vestanat 

IPDI», каталізатор - октоат цинку, метилетілкетоксим, органічний розчинник, в співвідношенні: 

алкідний олігомер – 41,1-43,0; ізофорондіізоціанат («Vestanat IPDI») – 9,8-10,1; октоат цинку – 

0,4-0,5, метилетілоксим –  0,4, органічний     розчинник – до 100 (2). Наведений алкідно-

уретановий олігомер має задовільну атмосферостійкість, але використання у виробництві 

жирних кислот талової олії потребує дорогого устаткування в антикорозійному виконанні та 

додаткових енергоресурсів для зберігання та транспортування  жирних кислот. Тому, має місце 

вирішення поставленої  проблеми - одержання світлостійкого алкідно-уретанового олігомера з 

використанням в якості жирнокислотної сировини – соєвої олії українського виробництва.    

          В якості базової рецептури обрано рецептуру, наведену в патенті (2), з урахуванням та 

перерахунком кількості жирних кислот талової олії та вмісту жирних кислот у соєвій олії 
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(виробництва ТОВ ВКФ «Агіс», Україна). Гідратована соєва олія відповідала вимогам ДСТУ 

4534:2006 (3). Розрахунок еквівалентного складу реакційних сумішей базової рецептури та 

реакційної суміші з використанням соєвої олії було проведено згідно методики Паттона (Паттон 

Т., 1970). 

       Співвідношення алкідного олігомера та ІФДІ обрано аналогічно базовій рецептурі, що 

складає, в середніх межах, в мас. ч., - 42,0:10,0 відповідно. Також використовували сикатив 

виробництва ПП «Хімпостачальник» (Україна), у кількості 0,2 % від маси алкідного олігомера. 

Синтез світлостійкого алкідно-уретанового олігомера та одержання алкідно-уретанового лаку 

на його основі проводили в лабораторії на базі підприємства ТОВ «Лакхімпром» (Україна). 

Отримані зразки лаку відповідали нормативним показникам. 

   Одержаний лак випробували на умовну світлостійкість згідно з ГОСТ 21903-76 (метод 2) (5) 

в емалевому покритті. Для порівняльних випробувань готували зразки алкідно-уретанових  

емалей зеленого кольору на одержаному алкідно-уретановому лаку та лаку з використанням 

ТДІ, одержаному за технологією, описаною в роботі (Природничі науки: проєкти, дослідження, 

перспективи, 2022, с.39-43). Емалеві покриття наносили на скляні фотографічні пластинки 

розміром (90х120) мм рамковим аплікатором товщиною мокрого шару 200 мкм. Після повного 

висихання, через 24 години, вимірювали блиск покриттів, і пластинки розміщували в камеру, що 

обладнана ртутною ультрафіолетовою лампою - ДРТ 400 W ISKRA (випромінювання в 

спектральному інтервалі: 240-340 нм). Через кожну добу вимірювали блиск покриттів 

блискоміром HG 60S та візуально спостерігали за станом покриттів, динаміку падіння 

показників блиску покриття. Результати випробувань наведені в табл. 1. 

Таблиця 1 

          Порівняльні випробування зразків емалевих покриттів на умовну світлостійкість 
Доба Блиск покриття, GU Доба Блиск покриття, GU 

Алкідний 

олігомер  

з ІФДІ 

Алкідний 

олігомер  

з ТДІ 

Алкідний 

олігомер  

з ІФДІ 

Алкідний 

олігомер  

з ТДІ 

1 83 83 6 70 43 

2 80 72 7 67 36 

3 78 64 8 65 32 

4 76 58 9 61 матове 

покриття 

5 74 50 10 58 матове 

покриття 

 В результаті випробувань на світлостійкість можна зробити висновок, що використання 

алкідного олігомера, модифікованого ІФДІ, забезпечує тривалу світлостійкість алкідно-

уретанового емалевого покриття в порівнянні з використанням алкідних олігомерів, 

модифікованих ТДІ. 

 Отже, одержаний світлостійкий алкідно-уретановий олігомер з використанням 

української сировини – соєвої олії – має задовільні експлуатаційні характеристики.  
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